

Перестройка: действуем, предлагаем

ПО УСЛОЖНЕННОЙ ПРОГРАММЕ

В выступлении секретаря ЦК КПСС Е. К. Лигачева на XXVII съезде КПСС было отмечено: «История ленинской партии — это не отгретое славное прошлое. Это неотъемлемая часть живого, сегодняшнего политического дела и разума всех коммунистов». Справедливость данной мысли подтверждается жизнью. Именно сейчас, на переломном этапе развития советского общества, особо остро чувствуется и необходимость более глубокого усвоения студентами опыта новаторской деятельности КПСС.

Одним из путей к достижению успеха является совершенствование внеучебных форм пропаганды историко-партийных знаний. В нашем вузе стала традиционной предметная олимпиада по истории КПСС. В текущем учебном году была значительно усложнена программа соревнования, в заданиях участников были включены не только квалификационные (теоретического плана), но и дополнительные вопросы о наиболее ярких событиях истории большевизма, о тех, кто делал эту историю. В учебно-методическом кабинете кафедры была подобрана литература, необходимая для высококачественной подготовки студентов, которым их товарищи доверили участие в олимпиаде.

В ней приняли участие 27 первокурсников, причем почти все они, по оценке жюри, достойно справились с заданиями. Шесть студентов набрали максимум возможного — по 11 баллов, шестнадцать — по 10 баллов, четыре — по 9. Сравнительно равная степень подготовленности участников затруднила определение пяти победителей, как предусматривает положение об олимпиаде. В конечном счете 1—5-е места заняли соответственно: Е. Самарцева (1-я группа педфака), В. Щеголева (2-я группа тренерского факультета), И. Жубрикова (4-я группа педфака), Е. Федотова (1-я группа педфака), В. Шалопов (3-я группа тренерского факультета). Все они будут награждены Почетными грамотами, а первая тройка призеров еще и памятным подарком.

Анализ итогов олимпиады выявил и недостаток в ее подготовке: слишком поздно (во второй половине ноября) была утверждена программа этого мероприятия, что, по всей видимости, сократило круг его участников. В новом учебном году, в ходе организации олимпиады, посвященной 70-летию Великого Октября, этот вопрос нужно будет решить с большей оперативностью.

О. БЕЛЕНКОВ,
преподаватель

УВЛЕЧЬ, ЗАИНТЕРЕСОВАТЬ

История физической культуры для нас, будущих педагогов-тренеров, — неотъемлемая часть нашего образования. Содержание же учебника по этому предмету, мягко говоря, не впечатляет. Написано сухо и скучно (это история-то!). Учебник перенасыщен фактами, необязательными деталями.

Поэтому с надеждой шли мы в период сессии на лекции по ИФК, ожидая от преподавателей многого. И наши ожидания оправдались. Как раз того, чего нет в учебнике — интересного, живо изложенного материала, — в лекциях оказалось предостаточно.

Наш лектор, кандидат педагогических наук Галина Михайловна Поликарпова предложила нам нестандартный, творческий подход к изучению истории физической культуры. Свободно владеющая материалом, она смогла увлечь нас и заинтересовать предметом.

Именно таких знаний, преподаваемых в живой форме, образно, зачастую нам и не хватает.

Но, к большому нашему сожалению, предложенный курс оказался очень кратким — всего несколько лекций. Хорошо бы обогатить его и практическими занятиями, на которых подробнее, с демонстрацией слайдов, плакатов, можно было бы раскрывать ту или иную тему.

Сейчас высшая школа находится на путях перестройки, в ходе которой учитывается то, что подается самой жизнью. Хотелось бы, чтобы руководство института учло наше мнение и выделило бы на курс ИФК оптимальный объем часов.

По поручению студентов II курса тренерского отделения факультета заочного обучения С. ДЖАНАШИЯ

ВСТРЕЧА ОБОЮДНО ПОЛЕЗНАЯ

19 февраля, впервые за многие годы, состоялась встреча преподавателей и сотрудников кафедр общественных наук института с представителем Спорткомитета РСФСР — начальником главного управления кадров, учебных заведений и научно-исследовательской работы А. А. Дубовым. Разговор шел о перспективах массового развития физической культуры и спорта в нашей стране, о подготовке спортсменов высокого класса. Было задано много вопро-

росов. Обществоведов интересовали вопросы перестройки образования в спортивных вузах, места и роли преподавателей общественных наук в этом процессе.

Было договорено, что летом текущего года состоится новая такая же встреча. Она будет посвящена первым шагам перестройки.

К. БОРЩУК,
доцент

ВНИМАНИЕ!

На очередном пленуме Октябрьского РК КПСС, который состоится 27 марта с. г., будет обсужден вопрос «О задачах парторганизаций предприятий, учреждений и микрорайонов по повышению эффективности работы с населением по месту жительства». Мы

рассчитываем на вашу помощь, товарищи читатели. Ждем ваших предложений по этому вопросу каждые четверг и пятницу с 10 до 12 час. и с 17 час. 30 мин. до 18 час. 30 мин. по телефону 310-69-29.

Орготдел Октябрьского РК КПСС

За физкультурные кадры

Орган парткома, профкомов, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 8 [1274]

Пятница, 13 марта 1987 г.

Газета издаётся с 1940 года ● Цена 1 коп.

НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ — ПРЕДОЛИМПИЙСКИЕ ЗАБОТЫ

18 февраля состоялось институтское открытое партийное собрание с повесткой дня «О ходе подготовки коллектива института к XXIV летним и XV зимним Олимпийским играм». Доклад сделал ректор института, профессор В. У. Агеев.

— Ровно год, — сказал докладчик, — остался до зимней Олимпиады в Калгари и полтора года до летних Игр в Сеуле. За период после XIV зимних Олимпийских игр и состязаний «Дружба-84» институт проделал большую работу, направленную на совершенствование подготовки спортсменов высокого класса, являющуюся неотъемлемой частью подготовки будущих специалистов нашего профиля.

Активная работа кафедр спортивно-педагогических дисциплин, деканатов по профориентации позволила привлечь в ряды наших студентов немало одаренной молодежи. Современный методический подход к решению задачи, меры по оптимальному сочетанию учебы с повышением спортивного мастерства студентов дали ощутимый результат: увеличилось число спортсменов института, включенных в сборные страны, положительно сказалось это и на подготовке будущих специалистов.

Нужно помнить, что на предстоящих Олимпиадах в ряде видов спорта разрешено участвовать профессиональным спортсменам. Это еще раз подчеркивает, что времена «любительского» отношения к делу прошли.

Каков итог двух лет работы в период олимпийского цикла? Студенты института, выступая в различных соревнованиях 1986 г., показывали высокие результаты. Так, на зимней и летней Спартакиадах народов СССР-86 лесгафтовцы завоевали 26 золотых, 15 серебряных и 16 бронзовых медалей. На первенствах СССР выступления студентов выглядят также достаточно убедительно: завоевано 95 медалей разного достоинства. Успешными были их старты и на международной арене. Так, на чемпионатах мира и Европы завоевано 29 золотых, 8 серебряных и 8 бронзовых медалей, на Играх доброй воли — 13 золотых, 7 серебряных и 3 бронзовых медали. В 1986 г. наши студенты установили 6 рекордов мира. 47 студентов выполнили нормативы мастера спорта СССР и 51 подтвердили и выполнили вновь норматив мастера спорта международного класса.

Успешно выступают на протяжении ряда лет представители фигурного катания Л. Селезнева и О. Макаров, Е. Валова и О. Васильев, что позволяет надеяться на их успех и на Олимпийских играх.

Сегодня в сборных Союза на-

считывается 38 реальных наших кандидатов на участие в Олимпиадах. Вместе с тем постановка спортивной работы не на всех кафедрах соответствует требованиям времени. Этот вопрос — постоянно в поле зрения нашей партийной организации и ректората. Мы неоднократно обращали внимание заведующих кафедрами на передовой опыт кафедры велоспорта по подготовке

С партсобрания института

спортсменов высокого класса. В декабре прошлого года совет вуза заслушал вопрос об опыте кафедр по созданию центров олимпийской подготовки в институте и рекомендовал кафедрам к марту 1987 г. дать свои предложения по организации спортивной работы. Однако оперативность в решении этого вопроса проявила только кафедра бокса (зав. кафедрой коммунист В. А. Таймазов). Здесь создан прекрасный центр олимпийской подготовки со всеми необходимыми службами. Первые успехи центра — золотая медаль его воспитанника на Кубке мира 1985 г., две золотые и одна бронзовая медаль наших боксеров на Играх доброй воли и две золотые медали на Спартакиаде народов СССР 1986 г. Кафедра по праву становится центром, объединяющим единой методической основой всю систему подготовки боксеров в Ленинграде.

Практика института свидетельствует, что наиболее плодотворной в решении этой проблемы является кооперация-объединение, с одной стороны, мощного научно-педагогического потенциала института, с другой — современной спортивно-технической базы и финансовых возможностей ДСО и ведомств. Ярчайшее свидетельство этого — деятельность объединения по велоспорту «ГДОИФК им. П. Ф. Лесгафта — ДСО «Локомотив». Студенты института, пройдя, будучи здесь, школу крупнейших спортивных соревнований, восприняв на практике современные средства и методы учебно-воспитательного и тренировочного процесса, по окончании вуза являют собой качественно новую категорию специалистов с высшим физкультурным образованием.

Но можно и должно сделать в Ленинграде в этих направлениях значительно больше. Было бы, на наш взгляд, целесообразным в преддверии Олимпийских игр провести в Ленинграде один крупномасштабный эксперимент. Речь идет о том, чтобы

объединить усилия нашего, учебного, института, Ленинградского научно-исследовательского института и школы-интерната спортивного профиля № 62 в рамках учебно-научного и спортивного комплекса. Именно таким образом могут быть наиболее эффективно решены главные проблемы: профессионального отбора и воспитания будущих абитуриентов нашего вуза, подготовки высококвалифицированных специалистов и спортсменов высшей квалификации, более полного использования научного потенциала обоих институтов.

На сегодня единственным структурным подразделением института, призванным непосредственно способствовать высшей спортивной подготовке специалистов, является ШВСМ, обладающая материальными возможностями, штатным расписанием, тренерскими кадрами. Школа, однако, имеет только 8 отделений, открытых на шести кафедрах. В стороне от ШВСМ находятся кафедры гимнастики, борьбы, гребного спорта.

Мы видим ряд причин, не позволяющих ШВСМ работать в полную силу. Во-первых, отсутствует комплексный план научно-методического обеспечения школы. Во-вторых, не на должной высоте находится медико-биологическое обеспечение занятий, и на это обязаны обратить внимание коммунисты О. В. Колодий, Ю. В. Высочин и Д. И. Васильев. В-третьих, нет стройной системы привлечения наиболее талантливых в спортивном отношении молодежи в число абитуриентов института.

С учетом предстоящего строительства и реконструкции учебных и спортивных сооружений института следует уже сейчас активно вести поиск возможностей кооперации в работе по высшему спортивному мастерству с ДСО и ведомствами Ленинграда. При этом следует добиваться, чтобы каждый спортивный объект имел комплекс научно-исследовательского оборудования и вспомогательно-тренировочных устройств для проведения научно-исследовательской, учебной и тренировочной работы.

Заключительный этап подготовки к Олимпийским играм, — сказал в заключение доклада В. У. Агеев, — совпал по времени с огромной работой по перестройке во всех областях жизни нашей страны. Наша деятельность должна полностью отвечать духу, высоким требованиям, предъявляемым нам Коммунистической партией, временем огромных перемен.

По докладу развернулись прения.

(Продолжение на 2-й стр.)



Интервью после сессии

У кружковцев СНО — полновесные пятерки

Наш сегодняшний собеседник — Н. Б. Качайкина, старший преподаватель кафедры биомеханики, кандидат биологических наук. Мы попросили ее поделиться впечатлениями о прошедшем экзамене по ее предмету.

— Основная цель преподавания биомеханики, — сказала Нина Борисовна, — научить будущих тренеров-педагогов анализировать основы техники спортивных движений, научить правильно применять физические упражнения в практической учебно-тренировочной работе. Каждое практическое занятие содержит элементы научного исследования.

Многие студенты, пройдя школу УИРС, продолжают начатое теперь уже в кружке СНО ка-

федры биомеханики. Среди них второкурсыни тренерского факультета Леонид Завьялов (5-я группа), Ахмад Мохие-Альдин (3-я группа), Александр Воронин (1-я группа). Они исследуют технику движений спортсменов своей специализации. На экзаменах они получили полновесные пятерки.

Главное в изучении нашего предмета — систематическая работа. Каждый пропуск в ходе научного исследования — невосполнимый пробел. Штурмовщина тут не поможет. Ну, а все, кто регулярно посещал занятия, показали хорошие знания.

На снимке: Н. Б. Качайкина принимает экзамен.

Фото Н. Каплуновского



Лыжные здоровья — массовость!

Для лесгафтовцев заключительные старты Всесоюзного дня лыжника состоялись в Кавголове в воскресенье, 22 февраля.

Как и в прошлом году, организованностью и дружной явкой отличились коллективы кафедр теории и методики физической культуры, легкой атлетики, спортивных игр и УИФК. Заметно активизировались кафедры биохимии, МФОРиТ, велосипедного и гребного спорта.

На лыжню вышли 90 преподавателей и сотрудников и их детей. Это меньше, чем на таком же лыжном празднике в прошлом году. К сожалению, уже несколько лет мы не видим на старте представителей кафедр спортивной медицины, конькобежного спорта, библиотеки, медико-санитарной и административно-хозяйственной частей. Значительно снизили активность кафедры анатомии, биомеханики, борьбы.

А что же наши студенты? На лыжню вышел... 41 студент, в основном это I и II курс, в том числе и заочного факультета. Даже если учесть, что старшие курсы в это время были на практике, а ряд групп выходил на старты в рамках этого мероприятия в предыдущие дни, то и тогда такое представительство студентов явно мизерно. Полагаю, данная информация должна быть внимательно проанализирована деканом и комитетом комсомола. Директор профсоюзной же организации сотрудников института есть здесь пища для размышления о причинах неучастия ряда кафедр и подразделений в Дне лыжника, о том, как в дальнейшем обеспечить их активность в подобных мероприятиях. Необходимо уточнить и меру участия, обязанности СКИФа и кафедры МФОРиТ при подготовке массовых оздоровительных мероприятий института.

В. КОЖОКИН,
доцент кафедры лыжного спорта

На снимках: на Дне лыжника в Кавголове.

Фото Н. КАПЛУНОВСКОГО

Вопрос поставлен.

Как он решается?

РАССМОТРЕНИЕ ОТЛОЖЕНО

Студенты института, и в первую очередь энтузиасты нашей художественной самостоятельности, с нетерпением ждали рассмотрения вопроса о предоставлении статуса клуба студенческой художественной самостоятельности нашего вуза. Вопрос этот должен был решаться 24 февраля с. г. на заседании президиума обкома профсоюза работников учреждений культуры. Однако, как нам сообщили, «в силу организационных сложностей» рассмотрение этого вопроса перенесено на неопределенное время.

СТУДЕНЧЕСКИЙ
ПРОФКОМ ИНСТИТУТА

С ПЕРВЕНСТВА МИРА — СЕРЕБРО

На первенстве мира-87 по фигурному катанию на коньках воспитанники нашего института Е. Валова и О. Васильев в соревнованиях спортивных пар заняли 2-е место.

НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ — ПРЕДОЛИМПИЙСКИЕ ЗАБОТЫ

Из выступлений в прениях партсобрания

[Окончание. Начало на 2-й стр.]

В. В. Кривоzubов, старший преподаватель кафедры легкой атлетики: — Сегодня в составе сборной СССР семь спортсменов, подготовленных кафедрой легкой атлетики. Мы предусмотрели всяческую помощь им в подготовке к Олимпийским играм.

Кафедра оказывает научно-методическую помощь сборной команде Союза.

Школа высшего спортивного мастерства, действующая при институте, также дает пополнение сборным. Так, в этом году два студента — воспитанники ШВСМ — включены в главную команду страны.

Для студентов института мало выдается абонементов на питание.

А. И. Горюнов, старший преподаватель кафедры бокса: — Есть возможность силами наших боксеров завоевать две медали на Олимпийских играх.

Для оснащения базы кафедры бокса сделано многое. Но далеко не все. В частности, нам не хватает научной аппаратуры. Ленинградский спорткомитет принял решение выделить нам на это необходимые средства, однако до последнего времени мы ничего не получили.

На собрании выступил начальник Главного управления кадров, учебных заведений и научно-исследовательской работы Госкомспорта РСФСР А. А. Дубов. Он отметил, что позитивные изменения, происходящие в нашей стране, ощущаются, конечно, и в физкультурном движении. Прежде всего предъявляются большие требования к кадрам. Коснулось это и аппарата сотрудников Госкомспорта РСФСР, из которых не все оказались способными работать в духе перестройки.

Тов. Дубов заострил внимание участников собрания на недостатках, имеющихся и в работе нашего института. В первую очередь речь шла о качестве подготовки в стенах института будущих специалистов. Оставляет желать лучшего организация госэкзаменов, часть выпускников всеми способами старается не поехать

Н. И. Горева, главный бухгалтер института: — Хочу подтвердить сказанное здесь В. В. Кривоzubовым: действительно, средств на питание нашим студентам-спортсменам выделяется. Обслуживанием недостаточно — по 70 коп. в сутки на время сборов. Это стыд! Нам приходится доплачивать. Почему на всех вузовских кафедрах выплачивают спортсменам по 2 руб. 50 коп., а у нас такой мизер?

О спортивной форме, которую мы получаем для студентов. Ее совестно давать студентам: костюмы плохие, размеры сплошь и рядом не подходят.

А. М. Дерий, зав. аспирантурой: — В докладе ректора института была предложена новая форма организации подготовки высококвалифицированных тре-

работать по месту их распределения. Пора исключить из практики распределение окончивших физкультурные вузы по персональным заявкам, что является нарушением государственной дисциплины. — Считаю, — сказал тов. Дубов, — что наши выпускники, получая вузовский диплом, должны давать клятву, подобную клятве Гиппократе, являющейся традицией медицинских учебных заведений.

Представитель Госкомспорта РСФСР высказал ряд претензий к ученым нашего института. — Уже то, — сказал А. А. Дубов, — что ни один представитель теоретических и медико-биологических кафедр не выступил на сегодняшнем собрании, говорит о том, что пока еще наука вуза смотрит на преобразования со стороны. Вместо фундаментальных научных трудов, которых

но осуществление любой проблемы у нас в институте можно свести к нулю, если всерьез, в конце концов, не задуматься о состоянии материально-технической базы института. Госкомспорт РСФСР должен предоставлять нам материальные средства для развития института. Хочу поставить этот вопрос перед присутствующим здесь представителем Госкомспорта РСФСР, напомнить, что здание, бывшее дворцовое, абсолютно не приспособлено для нормальной деятельности физкультурного института.

Второе. Перед нами поставлена задача готовить тренеров высшей квалификации. В связи с этим нужно предъявить более высокие требования и к абитуриентам.

Физкультурное движение ждет от наших ученых, мы сплошь и рядом получаем лишь рядовые методические рекомендации. Одна за другой открываются в вузах проблемные лаборатории, однако проблем они не решают, занимаются лишь частными задачами. Корпус ученых, призванных работать на решение проблем физической культуры и спорта, велик. Вместе с тем, за многие годы ни один из представителей науки не пришел к нам с предложениями по кардинальным вопросам физкультурного движения. Ощутимым вкладом в наше общее дело, — сказал далее тов. Дубов, — должна быть, по идее, каждая новая диссертация. Пока что это далеко не так.

Тов. Дубов сказал также о том, что в прошлом году лыжную до-

Б. Д. Синюхин, зам. председателя Спорткомитета Ленинграда: — На коллегии Спорткомитета отмечена хорошая организация работы института по подготовке к Олимпийским играм. Мы будем поддерживать вопросы, поднятые на этом собрании.

Предлагаем кафедрам, не имеющим своих баз, выходить на спорбазы города. Подобный опыт есть у кафедр плавания, легкой атлетики совместно с кафедрой биомеханики.

Кураторство всех летних видов спорта возложено на меня. Нужна научно обоснованная программа подготовки спортсменов. Принимаю к сведению замечание по поводу финансовой помощи Спорткомитета кафедре бокса. В ближайшее время кафедра эти средства получит.

В работе партсобрания принял участие инструктор Ленинградского обкома КПСС А. Н. Сошнев.